
 

 

 

 
ESTADO DO MARANHÃO 

CÂMARA MUNICIPAL DE  FORTALEZA DOS NOGUEIRAS 
CNPJ 07.369.838/0001-04 

Praça 17 de Abril S/N.º Nova Fortaleza 
CEP: 65.805-000 Fortaleza dos Nogueiras - MA 

 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA   DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE FORTALEZA DOS NOGUEIRAS, ESTADO DO 

MARANHÃO, REALIZADA EM 04 DE SETEMBRO DE 2023.  

 

Aos quatro dias do mês de setembro do ano de dois e vinte e três (2023) às 19 horas, no Palácio Legislativo 

Vereador Deurival Coelho da Fonseca, localizado à Praça 17 de Abril S/N, Bairro Nova Fortaleza, Fortaleza dos 

Nogueiras-Ma. Sob a Presidência do Senhor Edimar Dias da Silva, reuniram-se os seguintes vereadores:  Carlos 

Zoel de Castro Andrade, Gesmar de Souza Nogueira, Joilma Oliveira dos Santos, José Magno da Silva Leite, 

Renato Barbosa Arruda e  Ronaldo Mourão Santana. Por existir número legal o Senhor Presidente declarou em 

nome de Deus aberta a sessão. Logo após a leitura da Ata da Sessão Anterior que depois de lida foi aprovada por 

unanimidade entre os presentes. Fez se a ordem do dia, a qual constou das seguintes proposições: Indicação nº 

074/2023, que solicita a recuperação da ponte da Localidade Brejão que fica perto da Igreja.  Indicação nº 

75/2023, que solicita a construção da ponte do Paraná na Localidade Brejão, de autoria do vereador Anatólio da 

Cruz Nogueira Neto.  E em seguida o Sr. Presidente comentou sobre a exoneração da assessora jurídica da Casa, 

por ser parente e sócia minoritária de uma das empresas. E como o processo não ocorreu de forma correta, foi 

solicitado a empresa a devolução dos valores pagos com correção dos juros, e a empresa na data de 30 de agosto 

de 2023, fez a devolução para a Câmara Municipal, do montante pago corrigido e a agora a Câmara irá fazer a 

devolução desse montante para a prefeitura Municipal conforme manda a Lei, e voltou a dizer que jamais será 

omisso em suas responsabilidades. Em seguida o Sr. Presidente, justificou a ausência da vereadora Ana Patrícia 

Santos de Sá Araújo e passou a palavra aos vereadores, usou a mesma: Anatólio da Cruz Nogueira Neto, falou 

sobre suas indicações e disse que em uma ponte é pouca coisa para ser feita, porém a outra precisa ser feita 

totalmente. Comentou que o JP liberou 250,000 (duzentos e cinquenta mil reais) para consulta e óculos grátis, e 

que também será disponibilizado 100 cirurgia de Catarata, parabenizou o vereador Edimar por arrumar o carro 

da Câmara, porém acha injusto a empresa devolver o dinheiro pois os serviços foram prestados. Carlos Zoel de 

Castro Andrade, sobre a sessão itinerante falou que foi uma sessão muito produtiva, sobre as indicações do 

vereador Anatólio, falou que não tem um ano que foi feita, e já está nessa situação, comentou que solicitou 

mangueira para distribuição de água na região do Brejão, foram colocadas as mangueiras a mais de ano, porém   

o secretário de infraestrutura não fez o aterramento das mesmas por ser um pedido do vereador,  o secretário não 

quis atender. Solicitou que seja feito requerimento para apurar os fatos denunciados no hospital, que vai apurar 

quem estiver errado vai ter que arcar. Gesmar de Souza Nogueira, sobre a sessão itinerante na localidade Taboca, 

comentou que ficou preocupado com a questão da água pois foi exposto que a água da escola Dicelma Ribeiro 



 

 

 

de Castro, o percentual do sal era 127% e falou que procurou a empresa a  mesma disse que não fez exame para 

saber a quantidade de sal na água, que a análise era para saber se era própria para o consumo humano, enfatizou 

que a empresa faz esse exame para saber se os agrotóxicos da empresa estão afetando as água das localidades 

circunvizinhas. Que o dono do laboratório não sabe se água que foi feita a análise é realmente do poço da 

localidade.  Ronaldo Mourão Santana, falou que é bom que a população venha a Câmara participar das reuniões, 

pois só assim ficam sabendo como o vereador conduz o trabalho aqui na casa, sobre a situação da água falou que 

todos ficaram preocupados com a quantidade de sal na água, sobre as sessões itinerantes falou que vão as 

comunidades para saber quais são as reivindicações dos marcadores, e sobre a ponte foi averiguar e o pessoal 

não quer a ponte, se o município fizer eles vem e desmancham. Renato Barbosa Arruda, agradeceu a Deus por 

estar mais um vez aqui, sobre o transporte escolar da localidade Arião recebeu queixa que o veículo está rodando 

com tamborete amarrado de corda, falou que os donos das empresas não estão nem ai com o transporte escolar, 

que não adianta dá satisfação ao gestor e secretária, tem que ir direto para a promotoria. Sobre a estrada da 

Muriçoca, falou que rasparam mas a areia voltou toda pra cima da estrada, comentou que a localidade Piaçava 

está a mais de 8 dias sem água, sobre as denúncias que estão sendo expostas nas redes sociais vão apurar, doa a 

quem doer, pois é preciso moralizar a saúde.  Solicitou que os vereadores se ombreassem para apurar os fatos e 

dá uma satisfação à sociedade. Falou que a secretária de agricultura não serve para nada, que os funcionários 

precisam produzir, e falou da sua indicação para fazer as hortas nas escolas, que nunca foram atendidas. Carlos 

Zoel de Castro Andrade, explicou que o operador não tem culpa de como a estrada foi feita. Finalizando o Senhor 

presidente, fez as considerações sobre a água da localidade Piaçava falou que o município pode fazer também a 

análise da agua da localidade, que será necessário contratar um geólogo para fazer análise da água, pois a água 

impropria pode causar várias doenças. Sobre a investigação na saúde comentou que é importantíssimo, pois já 

chamaram os responsáveis por cada pasta e só a educação melhorou um pouco a questão do transporte escolar, 

as demais secretarias não fizeram nada. Que a Câmara já mostrou que a agricultura não funciona, que a saúde a 

diretora do hospital não deveria estar lá, que o secretario entende da parte técnica mas que isso não é o suficiente, 

e agora esse grande escândalo sobre a saúde no município, que o mesmo ver o gestor como omisso, sem vontade 

de resolver os problemas, que o centro de todos os problemas está no gestor, que a conversa tem que ser com o 

gestor, que se o mesmo quiser resolver os problemas pode contar com a Câmara, falou que vai convidar o Gestor 

a secretaria de educação e o secretário de saúde, para revolver as reivindicações da comunidade da localidade 

Taboca. Logo após agradeceu a presença de todos e determinou em nome de Deus encerrado a sessão, lavrou-se 

a presente Ata, que depois de lida e achada conforme será assinada pelos vereadores presentes. Palácio 

Legislativo Vereador Deurival Coelho da Fonseca, Fortaleza dos Nogueiras_MA, em 04 de setembro 2023.  
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